
2024 年河南建筑职业技术学院单招职业适应性测试题

库

第一部分  单选题(150 题)

1、群体免疫力是一种保护整个社区免受疾病侵害的手段:通过免疫社

区里足够多的人，有效地打断疾病从一个人传染到另一个人的接力，

中断感染链，从而保护少数不能接种疫苗的人群。但是，这个模式要

真正起作用，社区中接种疫苗的人必须足够多。接种疫苗的人数必须

高于一个最小的百分值(学术界称之为“阈值”)，群体免疫才会生效

。接种的社区成员越多____填入画横线处最恰当的是(    )

A.整个社区就越能够避免疾病的爆发

B.才能有效阻断疾病源感染整个社区

C.越能保护少数拒绝接种疫苗的人群

D.整个社区的免疫模式才能发生作用

【答案】：A

解析：由横线前一句的“接种的社区成员越多”可知，横线上的句子

应该也包含“越……”。A项，整个社区就越能够避免疾病的爆发，A

项正确;B项，句中没有“越……”，无法与上句衔接，B项错误;C项

，文段中没有提到“拒绝接种疫苗的人群”，而是“不能接种疫苗的

人群”，C项错误;D项，句中没有“越”，无法与上句衔接，D项错误

。故选 A。考点：言语理解全站正确率-25% 

2、下列著名京剧表演艺术家中，擅长扮演武生，有“活武松”之称的

是(   



 )

A.梅兰芳

B.程砚秋

C.张君秋

D.盖叫天

【答案】：D

　　解析　　A项，梅兰芳被誉为“四大名旦”之首，擅长旦角，A项

错误；B项，程砚秋是“四大名旦”之一，擅长旦角，B项错误；C项

，张君秋擅长旦角，C项错误；D项，盖叫天擅长演武生，有“江南活

武松”的美誉，D项正确。故选 D。　　考点　　人文常识 

3、茶杯:杯盖:杯底(    )

A.树林：树梢：树根

B.文章：文件：标题

C.苹果：果核：果皮

D.茶叶：春茶：秋茶

【答案】：C

解析：题干中的关系是后两项是第一项的一部分，杯盖、杯底是茶杯

的一部分;果核、果皮是苹果的一部分。故选 C。考点：类比推理 

4、在我国东北，夏天晚上 9点仍可看到太阳余晕，而冬天下午 5点天

就完全黑了下来，其主要原因是(    )

A.太阳直射点夏天在北半球，冬天在南半球，因此高纬度地区的白天

冬短夏长

B.太阳直射点夏天在南半球，冬天在北半球，因此高纬度地区的白天

冬短夏长

C.东北地区的夏天云层薄，冬天云层厚

D.高纬度地区的冬季比夏季时间长

【答案】：A

解析：夏至时，太阳直射点在北回归线上，北半球纬度越高的地区，

日照时间越长;冬至时，太阳直射点在南回归线上，南半球纬度越高的

地区，日照时间越长。我国位于北半球，太阳直射在北回归线上时，



我国的日照时间长;太阳直射在南回归线上时，我国的日照时间短。东

北属于我国纬度相对比较高的地区。故选 A。考点：地理常识 

5、在社会各个领域迅速发展的今天，全球却面临着气候方面的危机—

—“温室效应”，造成“温室效应”的主要原因是(   



 )

A.人类大量砍伐树木

B.工业生产当中的大量二氧化碳进入到大气层中

C.全球植被面积减少

D.人口增多

【答案】：B

解析：温室效应主要是由于现代工业过多地燃烧煤炭、石油和天然气

，产生大量二氧化碳进入大气。故选 B。考点：环境污染与海 

6、在交往中不分场合、不分情境、不分对象、不顾轻重恣意纵情的现

象。这是(    )

A.情绪情感反应过于冷漠

B.情绪情感反应过于强烈

C.自卑

D.嫉妒

【答案】：B

　　解析　　在交往中不分场合、不分情境、不分对象、不顾轻重恣

意纵情的现象。这是情绪情感反应过于强烈。故选 B。　　考点　　心

理素质与社 

7、船舶在水中所排开的同体积水的重量被称为(    )

A.排水量

B.载重量

C.自身重量

D.货物重量

【答案】：A

解析：船舶在水中所排开的同体积水的重量被称为排水量。故选 A。考

点：环境污染与海 

8、下列不属于刑事处罚的是(   



 )

A.罚金

B.管制

C.拘留

D.拘役

【答案】：C

解析：我国《刑法》第三十二条规定：“刑罚分为主刑和附加刑。”

第三十三条规定：“主刑的种类如下：(一)管制;(二)拘役;(三)有期

徒刑;(四)无期徒刑;(五)死刑。”第三十四条规定：“附加刑的种类

如下：(一)罚金;(二)剥夺政治权利;(三)没收财产。附加刑也可以独

立适用。”第三十五条规定：“对于犯罪的外国人，可以独立适用或

者附加适用驱逐出境。”拘留不属于刑事处罚。故选 C。考点：法律常

识 

9、下列对于诚实守信说法不正确的是(    )

A、诚实守信就是要重承诺，信守诺言，忠实地履行自己应承担的义务

B、诚实守信是市场经济的内在法则

C、诚实守信与市场经济的根本目的相矛盾

D、诚实守信要敢于讲真话，坚持真理

【答案】：C

解析：诚实就是真实无欺，不说假话(善意谎言除外，对敌人不说真话

)。说老实话，办老实事，做老实人。守信就是讲求信用、实践诺言。

社会主义市场经济的根本目标是达到共同富裕，诚实会升华人品，获

得更多人的支持，取得更大的成功，两者并不矛盾。知识点：职业道

德与职业能力测试 

10、我国很早就有了穿木履的相关史书记载，东晋时谢灵运发明了“

谢公屐”，它当时的用途是(    )

A.舞鞋

B.上朝穿的朝鞋

C.登山鞋

D.在家穿的鞋



【答案】：C

解析：“谢公屐”指谢灵运登山时穿的一种木鞋。鞋底安有两个木齿

，上山去其前齿，下山去其后齿，便于走山路。故选 C。考点人文常识 



11、教师:教室(    )

A.勇士:枪支

B.部队:战斗

C.战场:战士

D.士兵:军营

【答案】：D

解析：教师与教室之间是人与工作场所的关系;士兵与军营之间也是人

与工作场所的关系。故选 D。考点：类比推理 

12、在大数据时代，信息堪称核心资源。让信息创造更多价值，将给

“一带一路”增添巨大动能，全方位的信息合作成为落实“一带一路

”倡议的重要一环。下列选项，最能说明“信息合作”必要性的一项

是(    )

A.围绕“一带一路”，众多海外企业界人士期待信息通途助力沟通合

作、互利共赢

B.沿线国家对中国的贸易和投资政策、中国市场、中企“走出去”等

信息很感兴趣

C.沿线国家了解经济信息，投资者和规则制定者就能及时而准确地做

出判断并促进合作

D.中国海关总署已制定出台多项政策，推动形成全方位、立体化、网

络化的互联互通

【答案】：C

解析：语段主要讲的是信息合作对落实“一带一路”倡议的作用，海

外企业界人士的期待、沿线国家感兴 C、中国海关总署的措施，都不如

“促进合作”更能说明对落实“一带一路”倡议所起到的直接作用。

故选 C。考点：言语理解 

13、PowerPoint2010中表示新建幻灯片的是(   



 )

A.

B.

C.

D.

【答案】：D

解析：A项是新建窗口，B项是切换窗口，C项是插入批注，D项是新

建幻灯片。故选 D。考点：计算机信息技 

14、以下关于 PM2.5的说法错误的一项是(    )

A.PM2.5的主要来源是日常发电、工业生产、汽车燃油等过程中经过燃

烧而排放的残留物

B.与较粗的大气颗粒物相比，PM2.5粒径小，含有大量的有毒、有害物

质且在大气中的停留时间长、输送距离远

C.PM2.5主要对呼吸系统和心血管系统造成伤害，老人、小孩以及心肺

疾病患者是 PM2.5污染的敏感人群

D.空气中不同大小的颗粒物均能降低能见度，不过相对粗颗粒物，

PM2.5由于颗粒细小，对空气能见度的影响较弱

【答案】：D

解析：PM2.5是指环境空气中空气动力学当量直径小于等于 2.5微米的

颗粒物，也称细颗粒物。虽然细颗粒物只是地球大气成分中含量很少

的组分，但它对空气质量和能见度等有重要的影响。故选 D。考点：环

境污染与海 

15、书法:艺术(    )

A.抢劫：犯罪

B.鲁迅：周树人

C.历史：世界史

D.权力：金钱

【答案】：A

解析：书法与艺术之间是包容关系，并且书法是艺术的一种形式;抢劫



与犯罪之间是包容关系，并且抢劫是犯罪的一种形式。故选 A。考点：

类比推理 

16、下列关于植物激素或类似物的叙述，正确的是(   



 )

A.脱落酸能够调控细胞的基因表达

B.杨树顶芽的生长需要侧芽提供生长素

C.喷施生长素类似物可以保花保果，但不能疏花疏果

D.密封贮藏会使水果中各种激素的合成增加

【答案】：A

解析：A项，基因控制生物的性状，而脱落酸能引起生物性状的改变，

A项正确;B项，顶芽能合成生长素，不需要侧芽提供，B项错误;C项

，生长素的作用具有两重性，既能防止落花落果，也能疏花疏果，C项

错误;D项，植物的生命活动受多种激素的调节，某一生理活动中有的

激素分泌增多，而有的会减少，D项错误。故选 A。考点：生物常识 

17、小张开车经高速公路从甲地前往乙地。该高速公路限速为 120千

米/小时。返程时发现有÷的路段正在维修，且维修路段限速为 60千

米/小时。30分钟，则甲、乙两地距离为(    )千米。已知小张全程均

按最高限速行驶，且返程用时比去程用时多

A.150

B.180

C.200

D.240

【答案】：B

解析：设甲、乙两地距离为 x千米，则，解得 x=180，甲、乙两地距离

为 180千米。故选 B。考点：判断推理判断推理 

18、打开 PowerPoint2010，默认的视图为(    )

A.普通

B.阅读

C.幻灯片浏览

D.备注页

【答案】：A

解析：打开 PowerPoint2010默认视图为普通视图。故选 A。考点：计

算机信息技 



19、下列法律谚语与其蕴含的法学理论对应正确的是(   



 )

A.法无明文授权不得为：人的权利根源于法条

B.在法律面前人人平等：人的自由不能被剥夺

C.迟到的正义不是正义：效率是法的价值目标

D.民若不告则官必不究：诉权只能由个人行使

【答案】：C

解析：A项，人的权利根源于人的自然属性和社会属性，而“法无明文

授权不得为”是指权力部门的行为应当严格按照法律的规定进行，A项

错误;B项，“在法律面前人人平等”是指在法律面前，每个人的地位

是一 B的，与自由是否被剥夺无关，而人在触犯法律的情况下是可以

被剥夺自由的，如有期徒刑、死刑等刑罚，B项错误;C项，“迟到的

正义”说明在事件发生的当下，法律没有达到应有的维护正义的作用

，导致了事件发生当时的不正义，强调效率的重要性，C项正确;D项

，“民不告则官不究”主要是针对民事诉讼和刑事诉讼中的自诉案件

，诉权也可由检察院行使，D项错误。故选 C。考点：法律常识 

20、在图书馆时，应(    )

A、大声交谈

B、打开手机铃声

C、保持安静

D、大声朗读

【答案】：C

解析：A、B、D项都会影响到别人且是不文明行为。知识点：心理素质

与社交礼仪 

21、欣赏中国书法，意义存在于忘言之境。它的笔画，它的结构只有

在不可言传的意境中体会其真味。在这种纯粹线条美与结构美的魔力

的教养领悟中，中国人可有绝对自由贯注全神于形式美而无暇顾及其

内容。对这一段文字主要意思的提炼，最准确的一项是(   



 )

A.中国书法的忘言之境，主要由笔画、线条等要件营造产生

B.不能领悟中国书法纯粹的线条美与结构美就难获欣赏自由

C.中国人欣赏书法多喜欢贯注全神于形式而无暇顾及其内容

D.中国书法笔画、结构的真味，多在不可言传的意境中体会

【答案】：D

解析：第一句强调中国书法的美在于忘言之境。第二句指出中国书法

的笔画、结构之美存在于不可言传的意境里。第三句是对第二句的具

体解释。因此这段文字的中心句可以概括为“中国书法笔画、结构的

真味，多在不可言传的意境中体会。”故选 D。考点：言语理解 

22、乘扶梯时，应靠(    )侧站立，另一侧为有急事赶路的人空出通

道。

A.右

B.左

C.中

D.任意

【答案】：A

解析：乘扶梯时，应靠右侧站立，另一侧为有急事赶路的人空出通道

。故选 A。考点：心理素质与社 

23、老舍的戏剧作品有(    )

A.《龙须沟》

B.《日出》

C.《四世同堂》

D.《子夜》

【答案】：A

解析：A项，《龙须沟》是老舍的戏剧作品，A项正确;B项，《日出》

是曹禺的话剧作品，B项错误;C项，《四世同堂》是老舍的小说作品

，C项错误;D项，《子夜》是茅盾的小说作品，D项错误。故选 A。考

点：人文常识 



24、下列对应关系错误的是(   



 )

A.蜘蛛——昆虫——节肢动物

B.花生——双子叶植物——被子植物

C.乳房——鸭嘴兽——哺乳动物

D.种子——松树——裸子植物

【答案】：C

解析：鸭嘴兽的母体并没有乳房和乳头，而是在腹部两侧分泌乳汁。

故选 C。考点生物常识 

25、下列关于汽车安全驾驶的规定和解释，对应错误的是(    )

A.严禁车辆超速——减小惯性，防止急刹车时造成车祸

B.汽车的司机和乘客必须系安全带——防止惯性造成危害

C.严禁车辆超载——减少汽车对路面的破坏和减小惯性

D.同车道行驶的机动车，后车应当与前车保持一定的安全距离——防

止急刹车时由于惯性造成车祸

【答案】：A

解析：A项，“严禁车辆超速”是为了减小动能，防止急刹车停下来的

时间变长，A项错误;B项，当高速行驶中的汽车急刹车时，司机和乘

客会因为惯性继续前进，容易撞到挡风玻璃，而安全带的拉力会有效

地保护人体，防止惯性造成的伤害，B项正确;C项，当汽车超载时，

一方面它的总质量过大，惯性就过大，急刹车后滑行的距离过大，容

易产生交通事故。另一方面它对地面的压力过大，对地面的压强也过

大，而路面受到的压强过大会损坏路面。因此，“严禁超载”是为了

减少汽车对路面的破坏和减小惯性，C项正确;D项，刹车后，汽车由

于惯性继续前进，所以应当保持一定的安全距离，D项正确。故选 A。

考点：物理常识 

26、防火墙：隔离网(    )

A、暖气片：电热毯

B、手表：罗盘

C、孔明灯：节能灯

D、存储器：计算器



【答案】：A

解析：防火墙与隔离网都有隔离的作用，两者之间是属性相同的关系;

暖气片与电热毯都有取暖的功能，同样是属性相同的关系。知识点：

类比推理 



27、“触景生情”是(    )

A.有意回忆

B.无意回忆

C.间接回忆

D.机械回忆

【答案】：B

解析：触景生情属于无意回忆。故选 B。考点：心理素质与社 

28、浏览景区时，不正确的行为是(    )

A.不在“禁止入内”的草坪、鲜花丛中走动或留影

B.不在文物古迹上乱刻乱画

C.爬上景观拍照，以留下美好回忆

D.在游览区野餐时，将废弃物扔进垃圾箱

【答案】：C

解析：A、B、D项是文明行为。故选 C。考点心理素质与社 

29、与法律相比，道德在调控人与人、人与社会以及人与自然之间的

各种关系时，它的(    )

A.时效性差

B.作用力弱

C.操作性强

D.调整范围大

【答案】：D

解析：道德的调整范围比法律更广。故选 D。考点：思想道德素质 

30、随着世界多极化、经济全球化的深入发展，全球治理问题成为又

一个重要的国际话题。世界各国面临多个需要携手解决的问题，治理

需求上升，然而大国间由于嫌隙不断，协调能力变弱。过去作为全球

问题主要解决者的欧美国家，自身问题重重，显得有心无力。在这种

局面下，世界期待中国有所作为。这段文字意在说明(   



 )

A.全球治理问题，国国有责

B.全球治理问题，欧美国家心有余而力不足

C.全球治理问题，中国正在走进世界舞台中央

D.全球治理问题，亟需解决

【答案】：C

解析：文段一开始介绍了“世界面临多个需要携手解决的问题”，然

后介绍了“欧美国家有心无力”的现状，引出文段主旨：世界期待中

国有所作为。A项，文段强调的是中国的作为，不是“国国有责”，A

项错误;B项，欧美国家的现状不是重点，B项错误;C项，全球治理问

题，中国正在走进世界舞台中央，C项正确;D项，全球治理问题是需

要解决的问题所在，重点在中国的作用，D项错误。故选 C。考点言语

理解 

31、中国在酒泉卫星发射中心载人航天发射场，用“长征二号 F”T1

运载火箭，将中国全新研制的首个目标飞行器“天宫一号”发射升空

。“长征二号 F”T1运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液

态氢具有(    )

A.较大的热值

B.较低的沸点

C.较大的比热容

D.较高的凝固点

【答案】：A

解析：在燃烧相同质量的液态氢和其他燃料的情况下，液态氢的热值

大，所以放出的热量多，因此运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料。

故选 A。考点：物理常识 

32、下列哪个选项跟题目选项性质类似，巴金:《家》(    )

A.鲁迅：《祝福》

B.《春》：觉慧

C.《白毛女》：喜儿

D.《闰土》：绍兴



【答案】：A

解析：巴金是《家》的作者;鲁迅是《祝福》的作者。故选 A。考点：

类比推理 



33、在 Excel2010中，功能和函数“SUM”一致的是(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】：D

解析：SUM为求和函数，选项中代表求和函数的是 D项。故选 D。考点

：计算机信息技 

34、我国西北地区主要的地理特征是(    )

A.平原和山地地形为主，黄土广布

B.高原和盆地地形为主，沙漠广布

C.山地和丘陵地形为主，森林广布

D.平原和盆地地形为主，黑土广布

【答案】：B

解析：我国西北地区的地形特征是“三山夹两盆”，因为深居内陆，

降水稀少，所以形成了温带大陆性气候，因此沙漠广布。故选 B。考点

：地理常识 

35、爵是一种典礼时用的酒器，那么爵有几只脚？(    )

A.三只脚

B.两只脚

C.四只脚

D.五只脚

【答案】：A

　　解析　　爵可以说是最早的酒器，有三只脚。故选 A。　　考点　　

人文常识 

36、在下列选项中，不能提起行政复议的行为是(   



 )

A.某市公安车管部门发布了排气量 1升以下的汽车不予上牌照的规定

，并据此对吴某汽车不予上牌照的行为

B.某乡政府发布通告劝导农民种植高产农作物的行为

C.城建部门将施工企业的资质由一级变更为二级的行为

D.民政部门对王某成立社团的申请不予批准的行为

【答案】：B

解析：政府发布的只是一个通告，是行政指导行为，不在可提起行政

复议的范围内。故选 B。考点：法律常识 

37、银行职员小高意识到客户在员工午饭时间排队、付款等待的时间

太长，于是与团队成员讨论解决的方案，如“午饭时间额外雇佣一名

出纳”“改变员工午餐休息的时间”等。这属于团队决策中的(    )

阶段。

A.提出多个解决方案

B.获得信息

C.建立选择标准

D.作出决定

【答案】：A

解析：材料中的行为属于团队决策中的提出多个解决方案。故选 A。考

点：团队合作 

38、个性化车站有的以传统文化中最具代表性的礼器、祥瑞图案为(    

),用红黑相间的艺术壁画展示古国遗韵;有的则用瓷板山水画、菩萨树

雕塑墙和艺术山水(    )出“宁静致远”的意境。填入画横线部分最

恰当的一项是(   



 )

A、原形;创造

B、原形;营造

C、原型;营造

D、原型;创造

【答案】：C

解析：“原形”指本来的形状，原来的形态，侧重事物的本身;“原型

”指原始的模型，特指文学艺术作品中塑造人物形象所依据的现实生

活中的人。根据第一空前“礼器、祥瑞图案”可知，与“原型”搭配

更合适。“创造”指想出新方法、建立新理论、做出新的成绩或东西

;“营造”指经营建筑。结合句子语境，“营造”和“意境”搭配更合

适。知识点：言语理解 

39、“法律面前人人平等”主要是指(    )

A.公民在守法和适用法律上一律平等

B.法律规定每个人享有的权利是平等的

C.法律规定每个人的义务是平等的

D.违反了法律规定，法律对每个人的处罚是平等的

【答案】：A

解析：法律确认和保护公民在享有权利和承担义务时处于平等的地位

，不允许任何人有超越法律之上的特权，“法律面前人人平等”表示

任何人不论其身份地位为何，在法律面前皆平等，不会因为其身份地

位而有差别待遇。平等包括守法的平等、司法适用的平等。故选 A。考

点：思想政治素质 

40、“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮”。这句话充分说明(    )

A.幸福的生活，必然是道德的生活

B.养成良好的道德，有助于发挥我们的潜能

C.养成良好的道德，有助于我们塑造完美的人格

D.人离不开别人的帮助，良好的道德有助于我们建立良好的人际关系

【答案】：D

解析：本题题干中俗语的意思是一个坚强勇敢的好汉，需要有人帮助



他才能把事情办成办好;一个篱笆墙，需要有几根木桩帮它夯实或支撑

，篱笆才能立得结实牢固。它的含义是说一个人的力量再大也毕竞有

限，必须有人帮助他才能取得成功。强调的是团结协作，相互配合的

重要性。故选 D。考点：职业道德与职 

41、在国际交往中，安排会议接待的座次非常重要。下列选项中，错

误的安排方式是(   



 )

A.中间为尊

B.左尊右卑

C.右尊左卑

D.前排为尊

【答案】：B

解析：应该是右尊左卑。故选 B。考点：心理素质与社 

42、作为热带海洋和大气共同作用的产物，拉尼娜现象指的是(    )

A.赤道太平洋东部和中部海面温度持续异常偏冷

B.赤道太平洋东部和中部海面温度持续异常偏热

C.赤道太平洋西部和中部海面温度持续异常偏冷

D.赤道太平洋西部和中部海面温度持续异常偏热

【答案】：A

解析：拉尼娜现象是赤道太平洋东部和中部海面温度持续异常偏冷的

现象。故选 A。考点：地理常识 

43、下列说法正确的是(    )

A.当事人协商一致，可以变更合同

B.依法成立的合同，自成立时生效

C.当事人在履行合同过程中，可以污染环境

D.当事人应当按照约定全面履行自己的义务

【答案】：C

解析：《中华人民共和国民法典》第五百零九条规定，当事人在履行

合同过程中，应当避免浪费资源、污染环境和破坏生态。故选 C。考点

：法律常识 

44、以下关于化学常识的说法，正确的是(   



 )

A.任何金属都能和氧发生反应生成金属氧化物

B.雷雨过后，人们感到空气清新，是因为闪电条件下生成臭氧所致

C.浓硫酸和稀硫酸都具有脱水性

D.被科学家称为人体微量元素中的“防癌之王”的是碘

【答案】：B

解析：A项，金不能和氧发生反应生成金属氧化物，A项错误;B项，闪

电条件下生成臭氧，使人感到空气清新，B项正确;C项，浓硫酸有脱

水性，稀硫酸没有脱水性，C项错误;D项，硒被科学家称为人体微量

元素中的“防癌之王”，D项错误。故选 B。考点：化学常识 

45、小明的父亲因地制宜采取了“麦、棉、瓜、红薯”的套种模式，

在正常天气条件下，按照套种的技术要领操作，夏季可收小麦 350-400

千克/亩，红薯 2500千克/亩，无籽西瓜 5000千克/亩，秋季产籽棉

225千克/亩，平均每亩收入超过 3000元，比原先提高了近五成。这是

运用了(    )

A.系统优化

B.系统分析

C.系统设计

D.技术创新

【答案】：A

解析：运用了系统优化提高了经济效益。故选 A。考点：通用技术 

46、在握手时，应该遵循一定的握手礼仪规范。下列说法正确的是(    

)

A.可用左手

B.首次握手，不能超过 10秒钟

C.可交叉握手

D.上下属之间握手，上属先伸手

【答案】：D

解析：握手使用右手、首次握手时间一般在三秒以内、不要交叉握手

。故选 D。考点：心理素质与社 



47、一只老钟对一只小钟说:“你一年要摆 31536000下。”小钟吓坏

了:“哇，这么多，这怎么可能?我怎么能完成那么多下呢!”另一只老

钟笑着说:“不用怕，并不难啊，只要坚持每秒摆一下就可以了，试试

看吧。”果然，小钟很轻松地就摆了一下，不知不觉一年过去了，小

钟已经摆了 31536000下!下列选项最符合作者写作意图的是(   



 )

A.坚持下去，就可胜利

B.化整为零，圆梦更易

C.不忘初心，方得始终

D.千里之行，始于足下

【答案】：B

解析：A项，“坚持”不是文段重点，A项错误;B项，根据文段“不用

怕，并不难啊，只要坚持每秒摆一下就可以了”可知，如果有看似很

大的任务，需将其分解成一个个小目标来完成，这样更轻松、更容易

，B项正确;C项，小钟并非忘了自己的目标，而是担心自己无法达成

目标，C项错误;D项，此句强调事情是从头做起，逐步进行的，不能

体现大任务与小目标间的对比，D项错误。故选 B。考点：言语理解 

48、甲、乙、丙三员工共同修剪 6060平方米草地，甲的修剪效率为 30

平方米/分钟，乙的修剪效率为 40平方米/分钟，丙的修剪效率为 60

平方米/分钟。上午，甲 7点 30分开始修剪，乙 7点 45分开始修剪，

丙 8点 15开始修剪，他们同一时间完成工作，乙用了(    )分钟。

A.57

B.58

C.59

D.60

【答案】：A

解析：设丙工作 x分钟，则乙工作 x+30分钟，甲工作 x+45分钟，由

题意，得 30(x+45)+40(x+30)+60x=6060，解得 x=27，则乙工作 57分

钟。故选 A。考点：判断推理判断推理 

49、人们因胃酸分泌过多而食用的“抗酸剂”的主要成分可能是(    

)

A.氢氧化亚铁

B.碳酸氢钠

C.碳酸锂

D.氢氧化钾



【答案】：B

解析：因胃酸分泌过多而食用的“抗酸剂”的主要成分为碳酸氢钠。

故选 B。考点：化学常识 



50、五经博士是什么时候设立的?(    )

A.秦始皇

B.汉武帝

C.汉高祖

D.光武帝

【答案】：B

解析：五经博士是汉武帝时设立的。故选 B。考点：人文常识 

51、对按劳分配的分配方式理解不正确的是(    )

A.它是由我国现实的经济条件决定的

B.人们劳动的性质和特点，是实行这一分配方式的直接原因

C.它是对不劳而获的剥削制度的根本否定

D.它是我国现有分配方式的全部

【答案】：D

解析：按劳分配只是我国多种分配方式中的其中一种，并非我国现有

分配方式的全部。故选 D。考点：思想政治素质 

52、在道德的功能体系中，最突出也是最重要的社会功能是(    )

A.认识功能

B.调节功能

C.激励功能

D.辩护功能

【答案】：B

解析：道德的调节功能是指道德通过评价等方式，指导和纠正人们的

行为和实践活动，协调人们之间关系的功效与能力，这是道德最突出

也是最重要的社会功能。故选 B。考点：思想道德素质 

53、人才素质的灵魂是(   



 )。

A.智

B.德

C.体

D.美

【答案】：B 

54、鸟:翅膀(    )

A.羊：狗

B.鱼：鳍

C.蝉：知了

D.牛：草

【答案】：B

解析：鸟与翅膀之间是包容关系中的必然组成关系，翅膀是鸟的一部

分;鱼与鳍之间也是包容关系中的必然组成关系，鳍是鱼的一部分。故

选 B。考点：类比推理 

55、在长期的生产活动中，我国北方农民总结出“白露早，寒露迟，

秋分种麦正当时”的农谚。

A.人可以认识和利用规律

B.人可以创造规律

C.规律具有条件性

D.规律具有主观性

【答案】：A

解析：A项，材料中人们总结出“白露早，寒露迟，秋分种麦正当时”

这一农谚，体现了人可以认识和利用规律，A项正确;B项，人不可以

创造规律，这违背了规律的客观性，B项错误;C项，规律存在和发生

作用有一定的条件性，但规律没有条件性，C项错误;D项，规律具有

客观性，D项错误。故选 A。考点：思想政治素质 

56、关于运动和静止，下列说法正确的是(   



 )

A.加油机在空中给受油机加油时，它们是相对运动的

B.卡车和联合收割机收割庄稼时，它们是相对运动的

C.两辆赛车在赛道上行驶时，它们是相对静止的

D.“天宫一号”与“神舟八号”对接成功时，它们是相对静止的

【答案】：D

解析：A项，加油机在空中给受油机加油时，它们之间的位置没有发生

改变，所以它们是相对静止的，A项错误;B项，卡车和联合收割机收

割庄稼时，它们之间的位置没有发生改变，所以它们是相对静止的，B

项错误;两辆赛车在赛道上行驶时，它们相隔的距离会有改变，所以它

们是相对运动的，C项错误;D项，“天宫一号”与“神舟八号”对接

成功时，它们之间的位置没有发生改变，所以它们是相对静止的，D项

正确。故选 D。考点物理常识 

57、西方一位资产阶级政治家曾说:“民主国家乃是这样的国家，在那

里，主权的人民受自己制定的法律领导，自己去做可能做的一切事情

。”这段话启示我们(    )

A.民主国家的法律都是人民自己制定的

B.民主国家的法律是保护人民利益的法律

C.民主国家的法律保护法律制定者

D.民主国家的法律是人人享受平等的法律

【答案】：B

解析：A项，题干的观点是“主权的人民受自己制定的法律领导”，但

并不意味着“民主国家的法律都是人民自己制定的”，A项错误;C项

，由“自己去做可能做的一切事情”，可知民主国家的法律保护的是

人民的利益，而不单纯是法律制定者的利益，C项错误;D项，马克思

关于国家的观点告诉我们，只要有国家存在，就必然有阶级存在，就

必然有统治阶级和被统治阶级的划分，即便是在民主国家，也不可能

做到“人人享受平等的法律”，D项错误。故选 B。考点：法律常识 

58、下面哪一首曲目不属于声乐作品?(   



 )

A.《春江花月夜》

B.《十面埋伏》

C.《阳关三叠》

D.《渔舟唱晚》

【答案】：A

解析：A项，《春江花月夜》是张若虚写的一首诗，A项正确;B项，《

十面埋伏》是以楚汉相争为题材的琵琶独奏曲，B项错误;C项，《阳

关三叠》是一首古琴曲，C项错误;D项，《渔舟唱晚》是一首古筝曲

，D项错误。故选 A。考点：人文常识 

59、在 Word2010中，下面哪一个按钮作用相当于“CtrI+S”?(    )

A.

B.

C.

D.

【答案】：B

解析：“CtrI+S”为保存快捷方式。选项 A为清除格式，选项 B为保

存，选项 C为打印，选项 D为打印预览。故选 B。考点：计算机信息技 

60、下列选项中不属于感觉对比现象的是(    )

A、吃完苦药后再吃糖觉得糖更甜

B、在绿叶陪衬下的红花看起来更红了

C、声音停止后，耳朵里还有这个声音的余音在萦绕

D、一样亮的灰分别放在白背景和黑背景上看起来明度不一样了

【答案】：C

解析：感觉对比是指当同一感官受到不同刺激的作用时，其感觉会发

生变化。C项不是感觉对比现象。知识点：心理素质与社交礼仪 

61、小明的父亲因地制宜采取了“麦、棉、瓜、红薯”的套种模式，

在正常天气条件下，按照套种的技术要领操作，夏季可收小麦 350-400

千克/亩，红薯 2500千克/亩，无籽西瓜 5000千克/亩，秋季产籽棉



225千克/亩，平均每亩收入超过 3000元，比原先提高了近五成。这是

运用了(    )

A.系统优化

B.系统分析

C.系统设计

D.技术创新

【答案】：A

解析：运用了系统优化提高了经济效益。故选 A。考点：通用技术 



62、下列物理量最接近实际的是(    )

A.一个普通鸡蛋的质量约为 509

B.中学生的正常脉搏每秒钟约 70次

C.教室内课桌的高度约为 80dm

D.黔渝高速列车的速度为 200m/s

【答案】：A

解析：A项，一个普通鸡蛋的质量约为 509，符合实际，A项正确;B项

，中学生的正常脉搏每分钟约 70次，不是每秒钟 70次，B项错误;C

项，教室内课桌的高度约为 80Cm，不是 80dm，C项错误;D项，高速列

车的速度为 200km7h，不是 200m/s,D项错误。故选 A。考点：物理常

识 

63、在我国社会主义市场经济条件下，社会主义道德以(    )

A.集体主义为原则

B.享乐主义为原则

C.等价交换为原则

D.公平竞争为原则

【答案】：A

解析：在我国社会主义市场经济条件下，社会主义道德以集体主义为

原则。故选 A。考点：思想道德素质 

64、以下关于领导艺术，说法错误的是(    )

A.领导艺术是建立在一定的知识、经验基础上的

B.领导艺术是领导者的智慧、学识、才能、胆略、经验的综合反映

C.领导艺术是因人、因事而异的，因地、因势而变的

D.领导艺术就是指领导的用人艺术和授权艺术

【答案】：D

　　解析　　领导艺术是指在领导的方式、方法上表现出的创造性和

有效性。故选 D。　　考点　　团队合作 

65、“苟活者在淡红的血色中，会依稀看见微茫的希望;真的猛士，将

更奋然而前行。”对这句话的理解正确的一项是(   



 )

A.哪怕希望是微茫的，真正的革命志士也会勇敢地前进

B.即使是苟且偷生的人，也会从这流血事件中看到希望

C.苟活者不应该悲观，因为有真的猛士在为希望战斗

D.这句话十分恰当地评价了“三·一八”死难烈士对未来的意义

【答案】：D

解析：这句话意思是革命烈士的鲜血是不会白流的¨总会给人们以希

望，哪怕是模糊而微茫的希望;更会给革命者莫大的鼓舞，使他们更加

勇敢地同敌人作斗争，这句话十分恰当地评价了“三·一八”死难烈

士对未来的意义。故选 D。考点：言语理解 

66、化学与生产生活息息相关，下列说法错误的是(    )

A.桥梁吊绳中所使用的聚乙烯纤维属于有机合成材料

B.蔬菜中残留的农药可以用酸性物质浸泡，降低农药的药性

C.印刷电路板常用化学腐蚀剂来生产，这种化学腐蚀剂是氯化铁

D.点燃蜡烛的黑炭具有吸附性，因此可点燃蜡烛去除烟味

【答案】：B

解析：绝大多数农药都是偏酸性的，利用酸碱中和的原理，用碱水浸

泡可有效除掉蔬菜表面的农药，降低药性。故选 B。考点：化学常识 

67、道德认识形成的关键是(    )

A.道德信念的确立

B.道德知识的获得

C.道德概念的获得

D.道德意志的锻炼

【答案】：A

解析：道德认识形成的关键是道德信念的确立。故选 A。考点：职业道

德与职 

68、在握手时，应该遵循一定的握手礼仪规范。下列说法正确的是(   



 )

A.可用左手

B.首次握手，不能超过 10秒钟

C.可交叉握手

D.上下属之间握手，上属先伸手

【答案】：D

解析：握手使用右手、首次握手时间一般在三秒以内、不要交叉握手

。故选 D。考点：心理素质与社 

69、下列哪一项的说法与热胀冷缩无关?(    )

A.夏天在架设电线时，不宜把电线绷得太紧

B.往保温瓶灌开水时，不灌满比灌满更容易保温

C.把刚煮熟的鸡蛋放到冷水中浸一下，更容易剥壳

D.冬天往玻璃杯中倒开水，应先用少量温水预热杯子

【答案】：B

解析：A项，夏天如果电线绷得太紧，金属具有热胀冷缩的特性，到冬

天时电线就会“缩短”，导致电线崩断，体现了热胀冷缩的原理，A项

错误;B项，经过实验证明，把开水灌到离瓶口三厘米处，比灌满可多

保温 5--7小时。如果把热水瓶灌得太满，热水和瓶塞直接接触，热量

便会以较快的速度向外部散失，没有体现热胀冷缩的原理，B项正确;C

项，把煮熟的鸡蛋放入冷水中，内蛋壳膜和蛋清膜因为遇冷收缩的程

度不同，会形成一定的空隙，使鸡蛋壳更容易被剥掉，体现了热胀冷

缩的原理，C项错误;D项，冬天先将温水倒入杯中，将杯子“预热”

一下，再倒入开水，杯子的内外层就不会有太大的温度差，防止杯子

损坏，体现了热胀冷缩的原理，D项错误。故选 B。考点：物理常识 

70、自然界中，我们看到的大部分植物的叶片都呈现绿色，对此解释

正确的是(   
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